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AVEC LE
SOUTIEN DE 
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DREAL
OCCITANIE



Qu’est-ce que 

parole d’Ours 

Programme d’information,
d’échanges et de sensibilisation
sur la présence de l’Ours brun

et des chiens de protection 
sur l’ensemble des 

Pyrénées françaises 

7 semaines
10 bénévoles
2 encadrant.es
3 formateur.ices

© FERUS - R.B.



Pourquoi faire 

parole d’Ours 

La situation de l’ours en France

1995 : 5 individus dans le noyau
occidental
lâchers de 3 ours en 1996/1997 

       et de 5 ours en 2006
polémique et désinformation
sur l’ours

      

Ursus arctos

LANCEMENT DU
PROGRAMME PAROLE

D’OURS EN 2008Carte de la présence ursine Pyrénéenne en 2023 Source : Pays de l’Ours - ADET



EN PRATIQUE

Publics visés

FAVORISER 
UNE MEILLEURE
COHABITATION

ENTRE LES HUMAINS
ET L’OURS 
EN FRANCE

Questionnaires + 
Échanges +

Distribution documentation 
dans les communes

Locaux

Touristes

Buts

Recueillir l’opinion générale sur les ours et
       le niveau d’information du grand public

Informer sur la situation de l’ours dans les Pyrénées et 
      sur les bons gestes à adopter auprès des chiens de protection

Répondre aux interrogations et inquiétudes sur la présence de l’ours



TERRITOIRE D’ACTION

Marchés :
64 : Nay, Arette, Laruns, Oloron-Ste-Marie, Arudy, Louvie-Juzon,
Bedous
65 : Vielle Aure, Bagnères-de-Bigorre, Argelès-Gazost, Saint-Lary,
Arreau
31 : Bagnères-de-Luchon, Saint-Gaudens, Aspet 
09 : Ax-les-Thermes, Massat, St-Girons, Foix,
Tarascon-sur-Ariège, Castillon-en-Couserans, Lavelanet, Vicdessos

Pyrénées-Atlantiques (64)
Hautes-Pyrénées (65)
Haute-Garonne (31)
Ariège (09)
Pyrénées-Orientales (66) © FERUS- R.B.

Départs de balades :
64 : Portalet,

Chemin de la Mâture
65 : Lac de Payolle

09 : Bonascre, 
Port de l’Hers/étang de l’Hers, 

Cascade d’Ars
66 : Porté-Puymorens

7 départs de balade

23 marchés

73 communes
sensibilisées

5 départements



Le programme Parole d’Ours repose sur
l’engagement de bénévoles aux profils variés

formé.es par Ferus avant et pendant la mission

Avant Pendant

livret de formation +
MOOC grands prédateurs

(formation en ligne) +
documents, vidéos sur l’ours
et les chiens de protection

Formation par l’encadrant.e à l’arrivée et
pendant la mission +

jeu de rôle interactif sur l’ours +
 sortie terrain  +

Fiche synthétique sur les chiffres clés sur l’ours 

Les éco-bénévoles

Formation

Engagement sur 1 à 3
semaines
Nourri.es et logé.es
Équipe de 3 bénévoles
+ 1 encadrant.e par
session
6 sessions

Quelques personnes avec une formation en écologie et environnement/naturalistes 
       mais pas que !

de 21 à 59 ans
Originaires des régions : Occitanie, Bretagne, Nouvelle-Aquitaine, Bourgogne-
Franche-Comté, Île-de-France, Centre-Val de Loire et même de Belgique !

Profils en 2024

Crédit Photo : FERUS - M.B.



LE QUESTIONNAIRE
PAROLE D’OURS

Questions, réponses et analyses

© FERUS - R.B



Cette catégorie est largement présente
dans nos réponses aux questionnaires.

Cela peut s’expliquer par le fait que
 les retraité.es constituent une frange

considérable des usager.es des marchés

 Quelques profils
spécifiques

80% des
interrogé.es ont

31 ans ou +

Les interrogé.es

chasseur.ses
pêcheur.ses
apiculteur.rices
forestier.ères
bénévoles dans
associations
environnementales
éleveuse de patous
éleveur bovin
berger
ouvrier.ères agricoles

Situation d'emploi
58.7%

En retraite
34.5%

En étude
6.8%

Remarque : 
peu de - 18 ans
et de + 80 ans
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Q1 : Vous personnellement, êtes-vous favorable 
à la présence de l’ours dans les Pyrénées ?

Graphique 1 : Avis des interrogé.es sur la présence de l’ours 

Nature/Biodiversité
29.1%

Autre
17.1%

Endémique
14.1%

Pas légitime à répondre/Pas de réponse
11.6%

Antériorité
8.1%Besoin de régulation

7.8%

Prédation/Pb élevage
6%

Espèce menacée
4.4%

Attaque Homme
1.7%

On remarque que la population interrogée est largement favorable (77%) à la présence de l’ours dans les Pyrénées (graphique 1). 
Les tendances sur cette question sont les mêmes, avec une augmentation de l’opinion favorable depuis 2008 (environ 10 % en plus) avec une
stabilité depuis 2021. Au total ce sont 1007 personnes qui ont été interrogées, originaires de 76 départements et de 14 pays. La moitié des
répondants vivent dans les Pyrénées. 
Les éléments de réponses le plus souvent énoncés sont : l’ours fait partie de la biodiversité et il a un rôle à jouer dans l’écosystème (29%). Les
interrogé.es évoquent également régulièrement les problèmes liés à la cohabitation avec l’élevage. Le public questionné est donc plutôt en
faveur de la présence de l’ours mais il souhaite que les pratiques pastorales soient prises en compte et accompagnées. 

77%

13%10%
Graphique 2 : Détail de l’opinion des interrogé.es

sur la présence de l’ours 

Nb de réponses 



Le graphique ci-contre illustre la moyenne sur 5 ans (2020 - 2024)
de l’opinion des interrogé.es vivant.es dans les Pyrénées, sur la
présence de l’ours. On observe une majorité de locaux favorables à la
présence de l’ours dans les Pyrénées. Les résultats sont quasiment
les mêmes selon les départements, on peut noter un ratio
“Non/Oui” légèrement plus important en Ariège avec 65% de
personnes pour la présence de l’ours contre 22% de contre. Ce léger
écart peut être en rapport avec le nombre d’ours (et prédations) plus
important en Ariège. L’origine des sondé.es semble avoir peu
d’influence sur l’opinion sur l’ours.
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Opinion des interrogé.es sur la présence de l’ours selon leur département
d’origine, moyenne de 2020 jusqu’à 2024 

L’avis des interrogé.es 

sur la présence de l’ours en fonction 

de leur département d’origine

76%

12%12%

77%

13%10%13% 22%

65%

Carte des indices de présence ursine en 2024 dans les Pyrénées Françaises.
 Source : OFB Equipe OursNB : Les Pyrénées-Orientales (66) ne figurent pas dans le graphique par manque de données statistiques

(trop peu de répondant.es originaires du 66)

17%9%
74%



Oui Non NSP

Oui
89.5%

NSP
9.5%

Non
1%

Oui
79.5%

NSP
14.1%

Non
6.4%

Oui
72.2%

Non
15.2%

NSP
12.5%L’avis des interrogé.es 

L’opinion favorable est largement majoritaire, on peut toutefois
déceler des différences d’opinion selon les tranches d’âge
(graphique 2). Plus la tranche d’âge augmente, plus le pourcentage
d’opinion défavorable augmente, dépassant les 14% pour les plus
de 60 ans. 
Les générations les plus anciennes sont plus réfractaires à la
présence de l’ours. Cette génération est souvent moins
sensibilisée à l’écologie et moins favorable au sauvage synonyme
de déclin et de peurs.
 

Graphique 2 : Opinion des interrogé.es sur la présence 
de l’ours par tranche d’âge

+ 60 ans30-60 ans-30 ans

NSP Non Oui

F H
0

100

200

300

400

Graphique 1 : Opinion des interrogé.es sur la présence 
de l’ours en fonction du sexe 

Autant de femmes et d’hommes (503/504) ont été interrogés lors des 6
semaines. On observe les mêmes résultats en terme d’opinion sur
l’ours selon le sexe, avec plus de 75% d’opinion favorable et autant de
“ne se prononce pas” que de “non” soit environ 10% de chaque
(graphique 1). Le sexe n’apparaît pas comme un facteur influençant
l’opinion. 

sur la présence de l’ours en fonction du

 sexe et de l’âge
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Q2 : Dans les Pyrénées, les ours sont à plus de 90 % de la lignée
d’un seul mâle. Lâcher de nouveaux ours permettrait d’accroître la

diversité génétique, quelle est votre position ? 

La majorité des répondant.es (71%) sont favorables au lâcher de nouveaux individus dans les Pyrénées. Lorsque l’on s’intéresse au
croisement de données entre la question 1 (opinion sur la présence de l’ours) et sur le lâcher d’ours, on remarque que les personnes plutôt
favorables à la présence de l’ours sont également favorables au lâcher et inversement pour les personnes défavorables (graphique 2). On
peut également noter que les personnes qui ne se prononçaient pas à la question 1 sont plutôt favorable au renforcement de la population
d’ours. De même, les personnes qui ne se positionnent pas sur le lâcher d’ours dans les Pyrénées sont plutôt favorables à la présence de
l’ours. Il est intéressant de noter que 52 personnes défavorables à l’ours sont pour le lâcher de nouveaux individus. 
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Graphique 1 : Avis des interrogé.es sur le lâcher d’ours 

Graphique 2 : Avis des interrogé.es sur le
lâcher d’ours en fonction de leur opinion 

sur la présence de l’ours 

Nb de réponses 
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Q3-1 : En montagne, avez-vous peur de rencontrer un ours ? 
Pourquoi ?

Autre
20.7%

N'y pense pas
16.2%

Animal sauvage donc craintif
15.3%

Pas de réponse
12.9%

Peu de chance de rencontre
11%

Peur de l'attaque
9.4%

Envie de le voir
4.9%

Les deux tiers des interrogé.es n’ont pas peur de rencontrer l’ours car ils n’y pensent pas ou savent qu’il y a peu de chance de le rencontrer
voire même sont curieux.ses de le voir ! Les peurs qui reviennent le plus sont liées au fait que l’ours soit un prédateur sauvage,
potentiellement dangereux pour l’humain. Ces peurs sont souvent fondées sur la taille, la force et la puissance du prédateur et les faits
divers anecdotiques concernant le plantigrade. 

65%

31%4%

Potentiellement dangereux
9.4%

Graphique 1 : Avis des interrogé.es 
sur la peur de rencontrer un ours  

Graphique 2 : Réponses des interrogé.es
sur la peur de rencontrer un ours  

Nb de réponses 

NB : Le terme rencontre peut être ambiguë dans la question et toutes les personnes interrogées ne sont pas forcément
 usagères de la montagne ce qui peut modifier l’interprétation des résultats.
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Q3-2 : Connaissez-vous les attitudes à adopter en cas de
rencontre avec un ours ? Si oui, lesquelles ?

Ne pas courir
43%

S'éloigner progressivement
28.3%

S'identifier calmement
24.4%

Ne pas suivre les traces
4.3%

Graphique 1 : Avis des interrogé.es sur les attitudes à adopter face à un ours 

62%

34%
4%

La plupart des gens pensent connaître les bonnes attitudes lors d’une rencontre
avec un ours (graphique 1). Beaucoup de réponses citées correspondaient aux items
proposés dans le questionnaire (graphique 2) avec une majorité de personnes qui ont
répondu ne pas courir. Certaines personnes ont également proposé de se mettre 
en boule et de faire le mort (n=40) ou encore de ne pas regarder l’animal dans les yeux
(n=32). Au final, certaines personnes ayant répondu non ont réussi à citer 
des attitudes et d’autres ayant répondu oui n’ont pas forcément trouvé d’exemples. 

Nb de réponses 

Graphique 2 : Réponses les plus récurrentes des interrogé.es
sur les attitudes à adopter face à un ours 

Vidéo de Pays de l’Ours-ADET sur les bons comportements
en cas de rencontre avec un ours

https://youtu.be/4F6rzkFrppk?si=2SdJigiYdJqjYFCT
https://youtu.be/4F6rzkFrppk?si=2SdJigiYdJqjYFCT
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Parler calmement S'arrêter

Contournement

Faire faceObjet
S'éloigner

Q4 : Les chiens de protection (Patou, …) sont présents en montagne 
pour protéger les troupeaux. Connaissez vous les attitudes à adopter

 en cas de rencontre ? Si oui, lesquelles ?

Graphique 1 : Avis des interrogé.es sur les attitudes
à adopter face à un chien de protection

63%

33%
4%

Graphique 2 : Réponses les plus citées par
les interrogé.es sur les bons

comportements face à un chien de
protection (en vert items proposés par
Ferus, en bleu items proposés par les

interrogé.es)

Les statistiques sur les attitudes à
adopter face à un chien de
protection rejoignent celles sur les
attitudes face à un ours, avec 2/3
des répondant.es qui pensent
connaître les bons gestes (graphique
1). Parmi les items proposés par
Ferus dans le questionnaire, les
deux comportements les plus cités
sont parler calmement (70%) et
s’arrêter (66%) (graphique 2). 
Une grande partie des gens ont
rajouté contourner le troupeau
(57%), pensant ainsi avant tout à
éviter la rencontre. 

Nb de réponses 

Vidéo de l’IPRA sur les bons comportements à adopter en
cas de rencontre avec un chien de protection

https://youtu.be/_gn8HVEcYyc?si=lz0Uas7W5tdiPykq
https://youtu.be/_gn8HVEcYyc?si=lz0Uas7W5tdiPykq


sur l’ours
Les documents distribués

Brochures
Ours

53 % des
documents

distribués sont
édités par la

DREAL Occitanie

 Brochure
trilingue 
chiens de

protection 

sur les chiens de protection



sur l’ours
Les documents distribués

BD Patou de la
DREAL

Occitanie

Brochure “patou,
cyclistes, randonneurs”
de la région Auvergne-

Rhône-Alpes

 Sets de table,
stickers et

brochure de Pays
de l’Ours ADET

34% des
documents
distribués
sont édités

par
 FERUS

Brochure
Ours de
FERUS

sur les chiens de protection



plusieurs
commerces ont

refusé par crainte
de susciter des

débats trop
houleux

la moitié des refus
ours explicite était
dans les territoires

où l’opposition est la
plus active

Sur plus de 
400 commerces
nous avons eu

seulement 
9% de refus et 

4% explicitement
ours 

Analyse de la distribution

 © FERUS. M.B

+ de 41 000
documents 
distribués !

très bon accueil
dans les

gendarmeries et
dans les

campings !

 © FERUS. M.B

 © FERUS. R.B



Cette année encore, Parole d’Ours a été un
succès et a eu un accueil très apprécié

auprès de la population. Riche en échanges
et en débats, ce programme permet d’ouvrir

les esprits et de mieux comprendre les
enjeux autour de la cohabitation

ours/humains

Réflexions pour 2025

©JD / HL

Pour la prochaine édition, il serait
intéressant d’interroger plus de

personnes usagères de la montagne
en allant préférentiellement sur des

départs de balades
Sorita et ses 2 oursons



Mathilde Adami (chargée de mission Pyrén
@f

Pour leur contribution à cette 17ème
édition de Parole d’Ours, FERUS

remercie chaleureusement 
 Les bénévoles : Anouck (et Otis),

Léon, Anne, Florence, Dewi, Aurélia,
Salomé, Alexia, Catherine et

François 
 Les encadrant.es et formateur.ices :

May, Renaud, Adrien, Catherine 
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Mathilde Adami (chargée de mission Pyrénées) : 

benevolatferus.ours@ferus.org / 0646621947


